Описание показателей отнесения школ, находящихся в зоне риска к ШНОР и ШНСУ

Министерство образования Красноярского края (далее – министерство) совместно с КГАУ ДПО «Красноярский краевой институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования» (далее – КК ИПК) и КГКСУ «Центр оценки качества образования» реализует региональную программу повышения качества образования и поддержки школ с низкими результатами обучения и школ, функционирующих в неблагоприятных социальных условиях, на 2020 – 2022 годы в рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие образования». В 2020 КГКСУ «Центр оценки качества образования» разработана методика оценки образовательных результатов школ в зависимости от социально-демографических условий их функционирования.

Данная методика основана на выявлении связи между интегральным показателем, характеризующим учебные результаты школы и социально демографические условия, в которых функционирует школа.

Для расчета интегрального показателя, характеризующего учебные результаты школы, использовались результаты обучающихся по следующим группам оценочных процедур за 2017-2019 годы: ВПР, ОГЭ, ЕГЭ, КДР. 

Для расчета интегрального показателя характеризующего социально-демографические условия, в которых функционируют школы, были использованы показатели КИАСУО. Далее была построена линейная регрессивная модель зависимости результативности школ от социально-демографических условий, в которых они находятся. Построенная модель позволила определить набор факторов, оказывающих статистически значимое влияние на результативность школ, а коэффициенты модели – расчет интегрального показателя, характеризующего социально-демографические условия.

На основе значения разности между реальной и предсказанной моделью были сделаны выводы о принадлежности школы к группе школ с низкими результатами  с учетом социально-демографические условий.
По итогам данной выборки Министерство образования Красноярского края (далее – министерство) совместно с КГАУ ДПО «Красноярский краевой институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования» (далее – КК ИПК) и КГКСУ «Центр оценки качества образования» определило список образовательных учреждений города Норильска с признаками ШНОР и ШНСУ. Образовательные учреждения данную информацию получили индивидуально.
