Информационная справка
Инклюзивное и специальное образование лиц с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов (по итогам 2020-2021 учебного года)

На территории муниципального образования город Норильск осуществляют деятельность 37 муниципальных бюджетных, автономных образовательных учреждений. В данных учреждениях обучаются 23738 обучающихся, из них 5,8 % (от общего числа обучающихся) детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – дети с ОВЗ) и 1,2 % (от общего числа обучающихся) детей-инвалидов. 
Из общего числа детей с ОВЗ (1387), обучаются по адаптированным основным общеобразовательным программам: дети с нарушениями слуха (1,5 %), зрения (1,6 %), функций опорно-двигательного аппарата (6,6 %), задержкой психического развития (25,7 %), тяжелыми нарушениями речи (55,5 %), интеллекта, расстройствами аутистического спектра (3,8 %).

Основная цель вариативной организации образовательного процесса детей с ОВЗ заключается в предоставлении права выбора ребенку и его родителям (законным представителям) на образовательную организацию, форму обучения, образовательную программу.

В целях исполнения рекомендаций ТПМПК руководителями общеобразовательных учреждений, подведомственных Управлению общего и дошкольного образования Администрации города Норильска, создается среда, адекватная общим и особым образовательным потребностям, физически и эмоционально комфортная для ребенка с ОВЗ, открытая для его родителей (законных представителей), гарантирующая сохранение и укрепление физического и психологического здоровья обучающихся. На сайтах общеобразовательных учреждений в разделе «Образование лиц с ОВЗ» размещена нормативно-правовая документация, адаптированные основные образовательные программы по уровням получения образования в соответствии с нозологиями обучающихся в каждом учреждении.
В МБОУ «СШ № 6, 28, 42» обучение детей с ОВЗ и детей-инвалидов с однородными ограничениями здоровья организовано в специализированных коррекционных классах (СКК), в целях реализации для них одной адаптированной программы. 
В 2020-2021 учебном году из 1387 детей с ОВЗ школьного возраста, 55 обучаются в (СКК) и 71 обучаются индивидуально на дому. 

По сравнению с прошлым учебным годом, количество обучающихся в СКК сокращается, это связанно с потребностью родителей (законных представителей) выбирать общеобразовательную организацию, расположенную в максимальной доступности к месту проживания ребенка.    

Форму семейного образования выбрали 7 родителей (законных представителей) детей с ОВЗ.

На уровне начального общего образования обучаются 1049 детей с ОВЗ.
На уровне основного общего образования обучаются 309 детей с ОВЗ.

На уровне среднего общего образования обучаются 29 детей с ОВЗ.  

В рамках Концепции развития инклюзивного образования в Красноярском крае на 2017-2025 годы, утвержденной указом Губернатора Красноярского края от 13.10.2017 № 258-уг, в соответствии с реализацией Дорожной карты модели развития инклюзивного образования муниципального образования города Норильска от 02.12.2019 № 280-469, в муниципальном образовании город Норильск расширяются возможности инклюзивного образования, предполагающие создание в общеобразовательных учреждениях особой, инклюзивной образовательной среды.
В 2020-2021 учебном году из 1387 обучающихся с ОВЗ, 279 детей-инвалидов, включены в образовательный процесс. В общеобразовательные организации города Норильска, для исполнения представлено 279 индивидуальных программ реабилитации или абилитации инвалидов, детей-инвалидов школьного возраста. В соответствии с Соглашением о межведомственном взаимодействии по вопросам реабилитации или абилитации детей-инвалидов, психолого-педагогического и медико-социального сопровождения детей с ОВЗ на территории муниципального образования город Норильск от 19.10.2018 № С240-6/18 в муниципальных образованиях Красноярского края осуществляется разработка и реализация индивидуальных программ сопровождения. 
В соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта для каждой из категории детей с ОВЗ осуществляется комплексное психолого-педагогическое сопровождение в условиях образовательного процесса, с учетом состояния здоровья и особенностей психофизического развития. С целью максимальной реализации особых образовательных потребностей, обучающихся с тяжелыми множественными нарушениями, в том числе детей-инвалидов в процессе индивидуального обучения на дому, общеобразовательными учреждениями разработаны специальные индивидуальные программы развития (СИПР) для 14 несовершеннолетних с ОВЗ, инвалидностью.   
В рамках мониторинга условий для детей с ОВЗ, уровня доступности зданий для обучающихся различной нозологии, в общеобразовательных учреждениях отмечена положительная динамика по созданию безбарьерной среды, учитывающей потребности детей-инвалидов и детей с ОВЗ.

Практика по созданию ресурсного класса для детей с расстройствами аутистического спектра в МБОУ «СШ № 28» города Норильска позволила обобщить опыт и рекомендовать всем руководителям общеобразовательных учреждений предусмотреть помещение, где будут сосредоточены ресурсы для проведения коррекционных занятий со специалистами, релаксационных мероприятий, обеспечены места отдыха и снятия напряжения у детей, будет доступно оборудование для снятия тревожности, обеспечения эмоциональной стабильности, восстановления работоспособности обучающихся. 

В связи с запросом родителей (законных представителей) об обеспечении образования для детей с расстройствами аутистического спектра с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей, вопрос организации обучения детей данной нозологии находится на особом внимании. 
В 2020-2021 учебном году созданы условия инклюзивного обучения для 7 обучающихся с расстройствами аутистического спектра в четырёх школах города Норильска. В рамках взаимодействия Управления образования Администрации города Норильска и педагогов, осуществляющих процесс обучения, созданы индивидуально ориентированные условия реализации образовательного процесса, что способствовало максимальной адаптации детей, их родителей (законным представителям) в новой среде. Обобщив данный опыт, педагогами была разработана индивидуальная программа тьюторского сопровождения ребенка с расстройствами аутистического спектра, которая будет представлена на городском методическом объединении специалистов, осуществляющих психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с ОВЗ.  
В городе Норильске работает муниципальный ресурсный центр дистанционного образования детей с ограниченными возможностями здоровья, детей, находящихся на длительном лечении в медицинских учреждениях (далее – МРЦДО), действующий на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя школа №13». 

Основной целью деятельности МРЦДО является создание условий для беспрерывного обучения в период болезни, обеспечивающих равный доступ к образованию всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей.
Занятия ведутся в дистанционном режиме по общеобразовательным предметам учебного цикла (математика, русский язык, английский язык, окружающий мир, изо). В 2020-2021 учебном году реализация образовательных программ с применением электронного обучения прошла для 89 обучающихся, находящихся на длительном лечении. 
Кроме этого, центром разработана модель взаимодействия организаций при обучении ребенка с ОВЗ, которая позволяет организовать не только дистанционное обучение, но и внеурочную деятельность, а также психолого-педагогическую поддержку обучающихся.  
Государственная итоговая аттестация в форме ОГЭ на уровне основного общего образования в 2020-2021 учебном году проведена для 47 обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. В форме ЕГЭ и ГВЭ на уровне среднего общего образования участвовало 20 выпускников с ОВЗ. Всем обучающимся выданы документы об образовании.
В 2020-2021 учебном году в общеобразовательных организациях города Норильска, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), завершили образование 12 выпускников. По окончании общеобразовательных организаций данным выпускникам выданы свидетельства об обучении.
В целях комплексного выявления детей с ОВЗ и определения специальных образовательных условий на территории города Норильска психолого-медико-педагогическое сопровождение обучающихся с ОВЗ осуществляет территориальная психолого-медико-педагогическая комиссия (ТПМПК).
Всем обучающимся с ОВЗ создаются специальные условия для обучения с учетом особенностей их психофизического развития и состояния здоровья, разрабатываются адаптированные общеобразовательные программы, обеспечивается необходимая помощь специалистами в соответствии с рекомендациями ТПМПК. 
В общеобразовательных учреждениях города Норильска в 2020-2021 учебном году образовательную деятельность детьми с ОВЗ осуществляли 2021 педагог, в том числе 258 специалистов, из них 71 педагог-психолог, 75 учителей-логопедов, 45 учителей-дефектологов, 50 социальных педагогов, 17 тьюторов.
С целью обеспечения качества образования обучающихся с ОВЗ с учетом разных нозологий и обучающихся с инвалидностью, их психолого-педагогического сопровождения организована работа по повышению квалификации, специальной подготовки всех категорий работников профессиональных компетенций педагогических работников в области коррекционной педагогики.
С учетом вышеизложенного, в 2020-2021 учебном году во всех общеобразовательных учреждениях, подведомственных Управлению образования:

· отработан механизм создания специальных образовательных условий, необходимых для детей с ограниченными возможностями здоровья всех категорий, вариантов, форм и выраженности отклоняющегося развития;

· обеспечено качественное образование детей с ограниченными возможностями здоровья.
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