Матюхина И.А.

Уважаемые коллеги! Анализируя итоги, мы приходим к выводу, что, несмотря на кризисные явления система норильского образования, имеющая богатые традиции, не только устойчиво функционирует, но и развивается, имеет заметные достижения и является предметом особой гордости жителей города.

Новые задачи, поставленные сегодня перед образованием, значительно расширяют сферу действия и назначение образовательного стандарта. Все более значимым становится его развивающий потенциал. 
Любые результаты в будущем зависят от качества анализа работы в настоящем. Подчеркну, что традиционно на секциях, в рамках работы городских методических объединений педагоги подробно и детально обсудят направления развития норильского образования. 
Наша перспектива по развитию образовательной сети – обеспечение доступности бесплатного качественного общего и дополнительного образования для 100% детей независимо от территории проживания и здоровья детей на основе оптимизации сетевых параметров функционирования общеобразовательных учреждений, путем приведения в каждом образовательном учреждении условий по оснащенности, оборудованию, благоустройству, квалифицированным педагогическим кадрам к современным требованиям. Отмечу, что показатель «доля учреждений, соответствующих современным требованиям» стабильно увеличивается.
Реализация ФГОС, направленная на нахождение принципиально новых решений в области содержания образования, приоритет нашей деятельности. 
Педагоги учреждений всей системы образования продолжают активно обсуждают результаты, проблемы, находят пути их решения, современные технологии и методики, обеспечивая решение поставленных Правительством задач. 
Родителей детей дошкольного возраста чаще волнуют вопросы предоставления места ребенку в детском саду. Поэтому не все заметили, что кардинально меняются и принципы дошкольного образования. Все дошкольные образовательные учреждения Норильска приступили к реализации новых стандартов: проведена общественно-профессиональная экспертиза всех образовательных программ учреждений, организована предметно-развивающая среда с учетом требований. Внедрение в практику работы ФГОС дошкольного образования позволяет обеспечить оптимальную преемственность между дошкольным образованием и школой.

Все общеобразовательные учреждения города перешли к реализации ФГОС основного общего образования. План по введению стандартов реализуется, основные образовательные программы разработаны. Наши пилоты идут впереди, активно делятся опытом внедрения стандартов, готовы и дальше оказывать необходимую помощь коллегам. В следующем году начинается реализация ФГОС среднего общего образования в пилотных школах. Будем готовиться. Возможно, определится учреждение, которое положительно оценит свою готовность к введению стандарта среднего образования и присоединится к пилотам.
Наиболее важная задача при введении стандартов – готовность учителей, переход к новому пониманию технологий проведения уроков, организация внеурочной деятельности, системы сопровождения детей. Отмечу, что достижение позитивных результатов стало возможным благодаря грамотному профессиональному методическому сопровождению педагогов специалистами норильского филиала красноярского института повышения квалификации, методического центра, персонифицированной системе повышения квалификации работников.
Задачей особой актуальности и высокой социальной значимости в соответствии с поручением Президента России является организация образовательного процесса в одну смену. Это позволит значительно повысить комфорт и безопасность обучения, а также позитивно скажется на его качестве. Еще одна проблема – соблюдение норматива наполняемости классов. Мы на протяжении десятка лет приводили численность детей в классах к нормативу 25 человек. И только мы его достигли – норматив изменился. Будем искать новые пути для исключения случаев нарушений.
Хочу акцентировать ваше внимание, что мы не будем отказываться от наших достижений – игровых зон, спален для первоклассников, сенсорных комнат, зимних садов и т.д. Сохранение здоровья норильчан, особенно в условиях Крайнего Севера, остается нашим приоритетом. 
В системе образования детей с ограниченными возможностями здоровья наступил новый этап развития: все общеобразовательные школы с 1 сентября 2016 приступили к реализации федерального государственного образовательного стандарта для обучающихся с ОВЗ, а также вступили в силу новые санитарные нормы и правила. К сожалению, старые проекты зданий норильских образовательных учреждений затрудняют процесс создания условий для таких детей. Также существует и другая проблема – это подготовка наших педагогов. Будем продолжать работу в этом направлении, в том числе через реализацию совместных проектов с другими территориями, учреждениями, имеющими положительный опыт. В связи с введением специальных образовательных стандартов прошу взять на особый контроль работу в учреждениях и решать все вопросы адресно и своевременно.

Продолжаем работу по реализации профильного обучения. В 2015-2016 учебном году в общеобразовательных учреждениях города было открыто 129 десятых –одиннадцатых классов. Из них - 76 профильных, то есть 59%. 453 старшеклассника или 27% обучались по индивидуальным учебным планам. Отмечаем, что руководители ищут механизмы повышения эффективности и качества организации профильного обучения. Так, несмотря на то, что количество детей, занимающихся по ИУП уменьшилось, увеличилось количество профильных групп, которые были сформированы с учетом запросов родителей и детей. 
Успешно реализуется проект по созданию и развитию сети специализированных профессионально-ориентированных классов (на слайд). Отмечу, что обучение в таких классах особенно актуально для формирования портфолио. Ведь его содержание сейчас учитывается при поступлении в профессиональные учреждения. Прошу развивать деятельность по формированию портфолио учащихся.

В прошлом году по поручению Губернатора Красноярского края открыты специализированные классы математического и естественно - научного профиля, финансирование которых увеличено практически вдвое. На основе анализа поданных документов в 2016 году, а также презентации проектов учреждениями, краевым министерством расширена сеть образовательных организаций для дополнительного финансирования специализированных классов в наступившем учебном году. В этот перечень вошли 10 и 11 класс СШ №1, и 10 класс Лицея № 3. Поздравляем.
Прежде чем анализировать итоги внешней оценки результатов обучения, то есть уже традиционные ИКР, ОГЭ, ЕГЭ, ГВЭ, новую процедуру всероссийских контрольных работ в 4 классах разрешите поблагодарить специалистов Управления, руководителей общеобразовательных учреждений, в вашем лице руководителей пунктов, операторов, педагогов, всех, кто организовывал и сейчас организует в сентябрьскую волну проведение процедур. Мы стойко и достойно справляемся со всеми нововведениями. 

По итогам освоения программы начальной школы в 4-х классах традиционно проведены мониторинговые работы по основным метапредметным результатам: «читательской грамотности» и «умению работать в группе». Можно отметить, что ситуация базового уровня чтения и работы с информацией достаточно благополучна: 98% четвероклассников достигли необходимого уровня, 55% из них показали повышенный уровень. Наибольшую трудность для учащихся представляет умение глубоко детально понимать содержание текста. Несмотря на хорошие результаты количества школьников, справившихся с работами двух процедур, мы констатируем, что 1% учеников начальной школы не смогут качественно продолжать обучение на следующем возрастном этапе, поскольку у них не сформированы на достаточном уровне базовые метапредметные результаты. И это тоже должно стать предметом нашего особого внимания.

Инновацией для России стало проведение в текущем году Всероссийских проверочных работ для обучающихся четвертых классов по математике, русскому языку и окружающему миру. 99% норильчан справились с ними успешно.
Важно, чтобы аналитические результаты по итогам контрольных работ были изучены в учреждениях, применялись педагогами, работающими в 5 классах, а не остались в архивных папках. Прошу руководителей взять на личный контроль эту работу.

Основным результатом учебной деятельности на уровнях основного и среднего общего образования остается государственная итоговая аттестация. Остановлюсь на некоторых ее итогах.

В 2016 году все выпускники основной школы, допущенные к государственной итоговой аттестации, должны были сдавать 2 обязательных экзамена (русский язык и математика) и 2 экзамена по выбору ученика. 

В сравнении с 2015 годом у нас стало меньше учеников, не сдавших экзамены по русскому языку и математике. Наблюдается и положительная динамика по среднему баллу, уровню подготовки учащихся. 

Однако иную картину представляют собой результаты экзаменов предметов по выбору. Доля учеников, получивших двойки, высока в каждом предмете. Полученные данные обнаруживают следующую проблему – с одной стороны недостаточно качественное преподавание предметов по выбору, с другой стороны несоответствие самооценки учащихся реальному уровню знаний и переоценка своих возможностей при выборе экзамена. Возможно, эта ситуация вызвана тем, что результаты сдачи экзаменов по выбору в этом году не влияли на получение аттестата, выбор учеников был в большей части необдуманным. 

Тем не менее, для нас такие итоги государственной аттестации должны стать предметом самого серьезного анализа собственной деятельности, деятельности учителя и организации работы с учениками основной школы.

Учитывая введенные дополнительные экзамены по выбору для девятиклассников, считаю, что уже в 7-8 классе необходимо помочь каждому ребенку в самоопределении. 

По результатам единого государственного экзамена 2016 года можно в целом также отметить тенденцию улучшения результатов по обязательным предметам – русскому языку и математике: 

на «отлично» выполнили работу по математике на базовом уровне 90% выпускников.

на ЕГЭ по математике профильного уровня число участников, не преодолевших установленный минимальный балл, сократилось с 0,13% до 0,11%. В сравнении с краевыми показателями это значительно лучше – на 10%.
При этом: 

в целом увеличилось количество участников ЕГЭ, набравших высокий бал (более 80) по литературе, профильной математике, информатике, английскому языку и в целом значительно вырос средний балл по этим предметам.

Больше участников ЕГЭ, чем год назад, преодолели минимальные пороги на ЕГЭ по выбору по информатике, географии, английскому языку. 

Однако считаем, что достаточно высока доля учеников, не преодолевших минимальный порог по математике на базовом уровне, почти 3%. Аналогично краю.
Второй год выпускники имеют возможность выбора уровня экзамена по математике. По оценкам педагогов это верный ход. Он отражает одно из главных положений концепции развития математического образования в РФ. Однако для решения вопроса качества математического образования нам еще не хватает комплексности в подходе. Пока не решена проблема содержания учебных программ по математике на базовом уровне. Они по-прежнему отличаются от профильных только количеством тем или количеством часов на ту или иную тему. В такой ситуации ученики, выбравшие базовый уровень, так и не встречаются с «математикой для жизни», обозначенной в концепции развития математического образования. 

В среднем в городе на одного выпускника приходится три экзамена - это говорит о высоком интересе наших выпускников к высшему образованию. По-прежнему, наиболее востребованными остаются среди выпускников такие предметы, как обществознание, физика, история и биология. Особенностью этого выпуска стал повышенный интерес к предметам естественнонаучного профиля: физика, химия, биология. В целом, средние баллы по всем предметам сопоставимы с результатами прошлого года. Ежегодно есть выпускники, получившие 100 баллов. 8 человек из 89 в целом по краю – это норильчане! Норильск готовит конкурентоспособных выпускников. 
Особая наша гордость – медалисты. Растет число выпускников, получивших аттестаты о среднем общем образовании с отличием и медаль «За особые успехи в учении», в этом году 155 человек, из них 87 получили премию Главы города за отличные успехи по итогам обучения в 10 и 11 классах. Наши лучшие выпускники успешны – 152 человека поступили в учреждения высшего образования, трое в средние специальные. 70% поступили на бюджетные места, 23% продолжают образование в учреждениях Красноярского края, 16% Санкт-Петербурга, 7% Москвы. Интересен профессиональный выбор медалистов – 9% медицинское образование, 43% технические, естественно-научные направления, остальные гуманитарные, военные. 

Однако отмечаем, что результаты некоторых медалистов на ЕГЭ невысоки. Например, один сдал базовую математику на 3, 15% выполнили ЕГЭ по русскому языку менее чем на 80 баллов. 
Системная работа по повышению качества обучения будет продолжена в этом году и потребует от всех нас дополнительных усилий. Это тем более актуально, что государство ежегодно увеличивает объем финансирования образования и, естественно, требует повышения результатов. Необходимо провести глубокий анализ образовательных результатов, спланировать и реализовывать планы для каждого учреждения, для каждого педагога, ребенка.
Уважаемые руководители! В реализации Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года основополагающим приоритетом является создание условий для воспитания здоровой, счастливой, свободной, ориентированной на труд личности.

Нами активно используется практика реализации долгосрочных воспитательных проектов. Началась реализация нового проекта «Школьный корабль XXI века». Объединяющей целью запланированных мероприятий 1 этапа стало создание условий для выявления и развития лидерских качеств детей, становления актива класса, сплочения детского коллектива, организации взаимодействия образовательного учреждения и семьи. Проведено 60 мероприятий (в 2014/2015 учебном году – 53 мероприятия). Наиболее активные и результативные учреждения представлены на слайде. 
Долгосрочные воспитательные проекты из года в год показывают свою практическую эффективность. Мы твердо убеждены, что норильский Школьный корабль на правильном пути!

Считаем необходимым продолжить совместную работу по формированию единого воспитательного пространства территории.
Создание условий, обеспечивающих выявление и развитие одаренных детей, реализация их потенциальных возможностей, является одной из приоритетных задач современной школы. В норильских школах сложилась своя система работы с одаренными детьми. 
Успешно решается вопрос финансовой и материальной поддержки одаренных детей. В рамках муниципальной программы «Развитие образования» на стимулирование талантливых и одаренных детей предусмотрены ассигнования местного бюджета в объеме 869 100 рублей на организацию участия одаренных детей в выездных конкурсных состязаниях. За счет средств программы норильские школьники смогли результативно поучаствовать в региональном этапе всероссийской олимпиады школьников, Всероссийском конкурсе юношеских исследовательских работ имени В.И. Вернадского, Образовательном проекте «Ломоносовский Обоз. Дорога в будущее», Региональном чемпионате JuniorSkills Полуфинала Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) в Сибирском федеральном округе, во Всероссийском робототехническом фестивале «РобоФест-2016», Всероссийском конкурсе «Нам нести знамя Победы» и Всероссийском фестивале школьных средств массовой информации и творческих коллективов «Пою моё Отечество!».

Нерешенными проблемами остаются недостаточное использование заочных и дистанционных форм сопровождения одаренных детей (дистанционные курсы, заочные школы), которые активно предлагаются ведущими вузами страны; повышение квалификации учителей-предметников по вопросам организации работы с одаренными детьми. 

Уважаемые коллеги! Поэтапное введение новых стандартов изменило парадигму современного образования, приоритетом становится «Социализация». Основными компетенциями 21 века стали высокая социальный активность, установка на инициативу и готовность к инновациям. Именно для развития этих качеств у детей необходимо использовать потенциал дополнительного образования и внеурочной деятельности!

В 2015/2016 учебном году сохранены количественные показатели и приоритеты направленностей деятельности УДО. Общий показатель занятости обучающихся в системе дополнительного образования на территории в 2015/2016 учебном году составил 21468 человек (95%), что подтверждает оптимальную структуру и востребованность данного направления, а также высокое качество оказания данного вида образовательных услуг.

Ресурсы дополнительного образования широко используются в рамках внедрения образовательных стандартов через интеграционные модели взаимодействия: всеми ОУ заключены договоры о сетевой форме реализации образовательных программ, совместной деятельности. 

В образовательных учреждениях сохранены основные формы организации физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы через деятельность спортивных секций и физкультурно-спортивных клубов, в которых занимаются 86% обучающихся.
Ежегодно во всех школах Норильска реализуется проект «Городская спартакиада школьников «Школьная спортивная лига». Благодаря поддержке Администрации города Норильска 7 команд выехали в г. Красноярск на финальные спортивные состязания, где достойно представляют свою территорию:

Общими силами Управления образования, Управления по спорту Администрации города Норильска при поддержке ПАО «ГМК «Норильский никель» на территории города Норильска успешно стартовал Общероссийский проект «Мини-футбол – в школу» (программа «Регион Заполярье»).  Участниками IV этапа (Всероссийский финал) стали команды школ 6, 20, 32, Гимназия № 1, которые успешно представили город на финальных соревнованиях.

Впервые победители муниципального этапа Президентских состязаний – обучающиеся 6Б класса 36 школы стали участниками краевого этапа, где заняли 8 место из 15.
С 1 января 2016 года начался этап внедрения ГТО среди обучающихся всех образовательных организаций страны.

За отчетный период для обучающихся общеобразовательных учреждений города Норильска были проведены Зимний и Летний фестивали ГТО, по итогам которых 61 выпускник получил документ о награждении золотым знаком отличия. Напомню, что это дополнительные баллы при поступлении в ВУЗы.
В системе ведется работа с детьми и подростками, совершившими административные правонарушения и преступления, направления деятельности указаны на слайде. Приоритетом считаем обеспечение психолого-педагогического сопровождения, внеурочной занятости данной категории детей. Контроль данного направления дает результат - 97,7% обучающихся, состоящих на учете и 85,7% несовершеннолетних из семей, находящихся в социально опасном положении, заняты во внеурочное время в объединениях дополнительного образования, спортивных секциях.

В летний период 2016 года сохранены основные организованные формы отдыха и занятости детей и подростков Норильска. 
Во всех оздоровительных учреждениях реализованы программы воспитательной направленности, позволившие не только организовать полноценный досуг и содержательный отдых детей и подростков, но и на новом качественном уровне решать проблемы их развития и воспитания.

Особое внимание уделялось вопросам обеспечения безопасности жизнедеятельности школьников в оздоровительных учреждениях. 

Благодарим руководителей, педагогов учреждений дополнительного образования, а также педагогов школ города за ответственное отношение к вопросу формирования кадрового состава лагерей, ТОШ. Надеюсь на серьезное отношение с вашей стороны к вопросам организации летней занятости детей в 2017 и последующих годах.
В последний год активно обсуждается вопрос снижения бюрократической, административной нагрузки с педагогов и учреждений. Мы активно поддерживаем данное решение. Однако хочу обратить внимание на главную идею. Основная информация об учреждении должна быть доступна, достоверна и размещаться на официальных сайтах. Вы понимаете, что в этом вопросе у нас много недоработано, некоторые учреждения уже получили предписания о нарушениях, так как устаревшую, недостоверную, неполную информацию контролирующие органы получили с официальных сайтов. Работе с сайтами в наступившем году мы уделим самое пристальное внимание и уверена найдем механизм для того, чтобы наши сайты стали НЕ просто победителями различных конкурсов за деньги, а строго соответствовали требованиям законодательства. На официальном сайте должна размещаться информация в строгом соответствии с утвержденным порядком, а, неофициальную информацию предлагаю размещать на альтернативных сайтах, если есть такое желание. НО! В очередной раз акцентирую внимание, что информация о детях, которая не указана, как обязательная к размещению в федеральных документах, должна размещаться только с письменного согласия родителей, о чем также должно быть указано на сайте.
О проблемах в образовании всегда говорят много. Каждому под силу обвинить учителей в некомпетентности, учеников в безграмотности, общество в безнравственности. Мы готовы решать поставленные задачи, исправлять ошибки. Важно создавать положительный имидж норильского образования. Призываю всех активно презентовать все лучшее, не замалчивать проблемы, а находить пути решения вместе. Необходимо проводить информационную работу с родителями, а также ВСЕМИ работниками учреждений, которые должны быть компетентны в вопросах общего образования, достоверно доносить информацию в обществе о приоритетах, изменениях.
Ограничение по времени и формат конференции не позволяет детально описать все достижения. Приоритетные направления деятельности на предстоящий год размещены в буклетах, которые вы получили при регистрации.
Уважаемые коллеги! У нас каждый делает дело, которым по праву может гордиться! Каждый из вас демонстрирует готовность к постоянным и позитивным изменениям, модернизации своей работы. В Норильске есть все возможности, чтобы растить счастливых, здоровых и образованных детей. Благодаря неиссякаемому творчеству наших педагогов в новом учебном году мы обязательно достигнем еще больших результатов, а лозунг нашей конференции «Высоким широтам – высокое качество образования станет эпиграфом к новому и результативному учебному году.
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